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Proectul Legii administrative şi Preoţimea 
de Pr. Dr. R. Popa — Bonţeşti 

In urma promulgării nouii Constituţii, era 
firesc, ca o nouă lege de organizare adminis
trativă să aibă loc, in spiritul noului aşezământ 
constituţional. 

Prin noua organizare administrativă, se 
urmăreşte descentralizarea puterii executive, pe 
provincii, în număr de şapte, pentru o mai u-
şoară şi mai rapidă rezolvare a chestiunilor de 
folos public şi obştesc. 

Pentru viaţa bisericească, aceste dispozi
ţii < viitoare au o importanţă secundară. Ce ne 
interesează mai mult, este aceea, că în ce mă
sură va participa preotul în viaţa gospodărească 
a comunelor, din viitoarea organizare a Con
siliilor comunale. 

Proectul Legii administrative prevede, că 
preotul în comune rurale este consilier de drept, 
cu vot consultativ, ceeace înseamnă, că poţi lua 
parte la şedinţe şi să-ţi exprimi părerile, dar 
n'ai drept de vot asupra chestiunilor puse spre 
deliberare. 

Noi credem şi susţinem cu tărie, că par
ticiparea activă a preotului în viaţa gospodă
rească şi de folos obştesc — cu vot delibera
tiv sau plin — în comunele rurale este nece
sară, din următoarele temeiuri: 

a) Din punct de vedere naţional: 
Sunt o mulţime de parohii nou înîinţate, 

în regiuni şi comune unde elementul românesc 
este în minoritate şi la începutul formării şi 
organizării instituţiilor sale -

Pe cale electivă, acest element va fi sor
tit, să rămână fără razim şi fără delegat cu vot 
hotărâtor în treburile comunale. In astfel de 
cazuri, elementul românesc în loc să prospe-
reze, va stagna şi va îi umilit. 

b) Din punct de vedere cultural; 
In comunele rurale, Preotul cunoaşte în

deajuns lipsurile spirituale şi mijloacele de e* 
ducaţie a maselor, deoarece petrece într'o ade
vărată legătură sufletească cu credincioşii săi. 
Totdeauna, iniţiativele culturale necesită şi jertfe 
materiale, pe cari cetăţeanul nu bucuros le dă 
şi de a căror însemnătate, la început, nu-şi dă 
seama. Aşa dar pentru prosperarea culturală şi 
scoaterea ţăranului român din întunerec şi ne
ştiinţă e necesară participarea activă a preotu
lui în gospodăria comunelor rurale. 

c) Din punct de vedere echitabil: 
Dacă preotul în timpurile de prigoană şi 

asuprire, a cotropitorilor de eri, a avut partea 
leului în luptele pentru desrobire, e dejositor 
sâ-l desbraci azi de drepturile fireşti, cari de 
fapt vor fi puse numai în slujba binelui obştesc, 
De altă parte, dacă interzici să fie ales mem
bru în consiliul comunal, atunci e consult să fie 
numit consilier de drept cu vot deliberativ, la 
fel cu cei din comunele urbane. 

Credem, că legiuitorul va ţinea seama — 
şi ar fi foarte de dorit — de aceste deziderate, 
la alcătuirea Legii administrative, modificând 
proectul în sensul cerinţelor de prosperare na
ţională culturală, şi religioasă a elementului ro
mânesc. 

Un fiu de preot: Octavian Goga*) 
Econ. D. Furtuna. 

Toată lumea ştie, că Octavian Goga a fost fiu de 
preot din Răşinar). Acum doi ani, când ziarele îl săr
bătoreau în toiul unor lupte greie, s'a dat la lumină 
pentru întâiÎŞ oară ch'pul părintelui său, protopopul 
iosif Goga (o. 2* Martie 1851 şi f 24 Dec. 1905). 
întrebat asupra familiei şi asupra genezei spirituale, 
poetai a declarat că tatăl său era preot dela munte, 

*) Din „Universul" : 29. V. 
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iar mama din neam de preoţi dela şes, reprezentând, 
unul, dorul de luptă şi de dezrobire, iar cealaltă — 
linia poeziei, a literaturii. A pomenit cu. evlavie d e a a 
îndepărtat strămoş, popa Bratu, venit la Răşinari prin 
anul 1480, şi apoi — cu mândrie şl ca mare dragoste 
pentru biserica noastră a povestit pe scurt despre 
înaintaşii săi — preoţi din Răşinari — luptători şi 

, cărturari din sec. X X-lea, până la tatăl său, protopo
pul Iosif. 

Despre preoţii din partea mamei, zicea Octavian 
G o g a : „Bunicul meu după mamă, protopopul Ion 
Brata, preot la Răşinari, a foit şi el un cărturar şi om 
politic. Fugit de Ungari, după revoluţia din 48 şi după 
căderea oraşului Sibiu, a trecut mantii cu comitetul 
naţional de atunci şi împrietenit ca an boier, Glogo-
veana, a stat până la 1852 ca protopop la R. Vâlcea, 
de unde întors acasă — încărcat de amintiri, plin de 
cântece şi de toate acele impulsuri, pe urma cărora 
nepotul sau strănepotul lui a venit să constate o in
disolubilă legătură între cele doaă versante ale Car-
paţilor — a devenit unul dintre colaboratorii cei mai 
asidui ai marelui Mitropolit Şaguna". 

Aşa povestea Oct. Goga în „Porunca Vremii" 
din 8 Iunie 1936, dând şi alte lămuriri preţioase cu 
privire la mediul preoţesc şi bisericesc, în care a cres
cut, înfiripându-şi cântecul din ceasloave şl tropare, 
între preoţi şi între dascăli, — simţind cam graniţele 
sunt ţăpaşe de fier înfipte în carnea unui neam. 

Dar preoţii culţi dela Sibiu şi dela Răşinari au 
însemnat cu drag şi înţelegere şi alte ştiri referitoare 
la familia lui Octavian Goga. Iată-Ie, prin bunăvoinţa 
păr. protopop Mania Lungu din Răşinari. 

Protopopul Coman Bârsan, sfinţit în România în 
1740, a trăit peste o sută de ani. El are an fiu: Sava 
Bârsan-PopovicI (1768 — 1808) care se mai numeşte 
şl protopopul „cel bătrân" şi care lasă în urmă-l doi 
copil, ambii preoţi: Sava „cel tânăr" (1765 — 1816) 
şl Dan Popovici. 

Din pr. Sava „cel tânăr" urmează: pr Dan 
(1788 — 1876), apoi fiul acestuia, vestitul şi bunul 
preot cărturar S i v a Popovicl-Barcian ( 1 8 1 4 — 1879). 
autor didactic şi scriitor, despre care eu însumi po
sed multe date importante, şi care este tatăl doctora
lul Danill Popovicl-Barcian (memorandist, pedagog 
bine cunoscut, autor, revizor al şcoalelor confesionale 
din Arhiepiscopia Sibiului). Aceşti bărbaţii ai b sericii 
scriau spre folosul „gintei române" şi al clerului or
todox, „neunit". O lume idealistă de parohi „neuniţi 
şi învăţători naţionali". Aşa erau aceşti preoţi români 
din Răşinari, cari — înaintaşi ai lai Goga — luptau 
„pentru îmbanarea stării politice a anei naţii asuprite 
de injuria veacurilor". 

Din pr. Dan Popovici (al doilea băiat al bătrâ
nului protopop Sava Bârsan Popovici) coboară două 
fete: Opreana şi Stana (căs. cu Dan Bratu). Din Dan 
Brata s'a născut pr. Ion Bratu ( 1 8 1 9 — 1878 Ian. 10), 
bunicul dopa mamă al lai Octavian Goga. El are două 
fiice : Marla şl Aurelia (Paraschiva) — n. 2 Oct. 1856 
— mama poetului, ea însăşi scriitoare. S'a căsătorit 
cu pr. Iosif Goga la 27 Ianuarie 1880. Octavian este 
fiul cel mal mare: născut la 20 Martie 1881. Urmează 
Victor (n. 1882 Apr. 12 şi f 27 Aug. 1883), Victoria 
(învăţătoare, n. 15 Sept. 1883 şi f 3 Martie 1904) 
Claudia (Măria) n. 18 Oct. 1886 şi Eoţen (Iostf — 
eroul şi scriitorul — n. 11 Dec. 1888 şi f 4 Iunie 1935. 

Tatăl protopopului Iosif Goga se numea Natanatl 
Goga şi era din Crăciunelal de sas jad. Târnava Mică, 

unde bunicul poetului după tată, în 1848, laase parte 
în tabăra lui Axinte. 

Din aceste generaţii de luptători şi de preoţi a 
căpătat neamul nostru românesc pe Octavian Goga. 
Dela ei a luat poetul, scriitorul, gazetarul neînfricoşat, 
omul politic, gânditorul — forţa spirituală ca care ne 
vom mândri dt-apururi. Dela aceşti preoţi 1-a fost ar
şiţă viaţa-i de sbucium închinată ideii naţionale, dela 
ei liniştea eternă în biserica şi mănăstirea simbolică 
dela Clocea. Prin ei, a purces el către unitatea sufle
tească a poporala! român şi în spiritul lor înţelegea 
să lapte pentra consolidarea României-Marl. 

Pagina Bisericii dela „Universal" s'a crezut da
toare să dea aceste ştiri, căci Oct. Goga, pe cât este 
al neamului, pe atât este şi al Bisericii, an fia stră
lucit de preot, şi an mare susţinător al credinţii noas
tre din moş'-strămoş'. 

Biserica lui Hristos este una. 
De Pr. căpitan Dr. 7. Potcaş. 

Biserica lai Hristos este şi nevăzută: „Ci v'aţi 
apropiat de muntele Slonulut şl de cetatea Dumnezeu
lui celui viu. de Ierusalimul cel ceresc şl de zeci de 
mit de îngeri slăvitorl, şt de adunarea celor întâi năs
cuţi cart sunt înscrişi în ceruri şi de Dumnezeu, jude
cătorul tuturor, şl de duhurile drepţilor celor desăvâr
şiţi." (Evrei XII. 22,23), „De ce vă uitaţi cu ciudă, vot 
munţi cu vârfuri multe, la muntele pe care Dumnezeu 
Şi-l-a ales ca locaş al Său? Cu adevărat Domnul va 
tocul acolo în veac de veac". (Psalmul LXVIII. 17) . 
„Că va fi In zilele cele de apoi arătat muntele Dom
nului Şi casa lut Dumnezeu pe vârfurile munţilor, şl 
se va înălţa mai presus de dealuri, şt vor veni la Dân
sul toate neamurile" (Isaia II. 2.) .Dar nu vă bucu
raţi de aceasta că duhurile se pleacă vouă, ci vă bu
curaţi de aceasta că numele voastre sunt scrise în ce
ruri." (Luca X . 20) . „Agar este numele muntelui Slnat, 
in Ar abia, şl stă în acelaş rând cu cetatea Ierusalimu
lui de acum, care zace în robie împreună cu copiii el. 
Cealaltă, care închipueşte Ierusalimul cel de sus, este 
slobodă şi este maica noastră." (Gilateni IV. 26) . 

Biserica lai Hristos este luptătoare şi biruitoare: 
„Dumnezeu ni-a făcut cunoscută taina voinţei Sale, 
după bună plăcerea Sa, astfel cum hotărise In Sine 
mal 'nainte spre împlinirea vremllor, ca toate să le a-

•ducă iarăş în Hristos, cele din ceruri şt cele depe 
pământ — toate Inir'însul". (Efeseni I. 9, 10 ) . „Pen-
trucă într'însul au fost făcute toate, în ceruri şl pe 
pământ, cele văzute şl cele nevăzute, fie tronuri, ţte 
domnit, fie stăpâniri. Toate s'au făcut prin El şi pen
tru El". (Coloseni I. 16). „Şt cântă o cântare nouă, 
înaintea tronului şt înaintea Bătrânilor şi înaintea celor 
patru făpturi; şt nimeni nu putea să înveţe cântarea 
fără numai cel o sută patruzeci şl patru de mit, cari 
fuseseră răscumpăraţi depe pământ. Aceştia sunt cart 
nu s'au întinat cu femei, căci sunt feciorelnici. Aceştia 
au fost răscumpăraţi dintre oameni — pârgă lut Dum-
nezeă şl Mielului. Iar în gura lor nu s'a aflat min
ciună, fiindcă sunt fără prihană". (Apocalipsul XIV. 3-5). 

După cele citate acum este, deci, absolut sigur, 
că Domnul Iisus a întemeiat o Biserică văzută şl ne
văzută, luptătoare şl triumfătoare; adică o societate 
văzută a credincioşilor, pe cari pe toţi îi conexează 
legatara credinţei şi dragostei; pe cari pe toţi îi distinge 



pe unul de altul un semn caracterietic, semnul de 
mărturie al Botezului; cari cu toţii sunt supuşi unei 
puteri spirituale, adică apostolilor şi succesorilor le
gitimi ai acelora, episcopilor şi preoţilor, cari vestesc 
ştiinţa Domnnlni Hristos, botează, miruesc, m'luesc, 
cunună, desleagă şt mijlocesc iertare de păcate, dis
pun toate cele ce sunt necesare pentru mântuirea su-
fktuiui. Această Biserică este noul Ierusalim ce s'a 
Dogorit din cer, deoarece Capul ei, Fiul lai Dumnezeu 
S'a coborît din cer. Biserica lui Hristos este cetatea 
lui Dumnezeu, in care singură se poate găsi adevă
rata cunoştinţă a lui Dumnezeu, asemenea veneraţia 
şi adoraţia Lui, precum odinioară în Ierusalim a fost 
siogarul adevărat templu al lui Dumnezeu, Aşadar, 
cine vrea să cunoască, să îaveţe şi să ştie adevărul 
revelat; cine vrea să primească har, graţie şi mân
tuire, obligat e să intre în această sfântă cetate a lai 
Dumnezeu, în noul Ierusalim, în Biserica părcâatească 
a Domului; pentrucă numai acoio este Hristos, Care 
z se apostolilor: „Că unde sunt doi sau trei, adunaţi 
întru numele Meu, acolo sunt şt Ea în mijlocul lor". 
(Matei XVIII. 2 0 ) . „Şi tată Ea cu voi sunt în toate 
zilele, pană la sjărşitui veacului", (Matei XXVIII. 2 0 ) . 
Apoi, precum numai un Hristos există, aşa numai o 
singură Biserică poate fi şi este aievea veritabilă; 
aceea, care e în posesiunea credinţei revelată de 
Domnul Hristos, în posesiunea celor mai perfecte re
medii de graţie divină şi a ierarhilor de drept. Ce
lelalte adunături, cari se numesc pe sine creştine, aa 
împrumutat numai numele creştinismului, dar în rea
litate nu posedă adevărul aceluia. 

Hristos şi Apostolii vorbesc numai despre o sin
gură Biserică, despre o singură comunitate a lui Hris
tos şi despre o singură casă a lai Dumnezeu: „Şi 
Ea zic ţie că tu eşti Petru şt pe această piatră voiu 
zidi Biserica Mea şi porţile iadului nu vor birul-o!" 
(Matei XVI. 18). In mgăclunea rostită pentru Sine, 
pentru apostoli, şi pentru toţi credincioşii, Domnd 
I sas a cuvântat a şa : Părinte, venit-a ceasul!Preamă
ri şte pe Fiul Tău, ca şi Fiul Tău să Te preamărească." 
Se roagă apoi: „Ca toţi să fie una, după cum Tu, 
Părinte, întru Mine şi Eu întru Tine, ca şi el să fie 
întru No', aşa încât lumea să creadă că Tu M'ai tri
mis. Şi mărirea pe care Tu Mi-al dat-o, ll-am dat o 
lor, ca să file una, precum Noi una suntem, Eu întru 
ei şl Tu întru Mine, ca să fie, în una, desăvârşit şt 
să cunoască lumea că Tu M'at trimis şt l-at iubit pe 
ei, cum M'at iubit pe Mineu. (loan XVII. I , 21—23) . 

„Oare S'a împărţit Hristos? Nu cumva s'a răs-
ignlt Pavel pentru voi? Sau fost-aţl botezaţi în nu
mele lut Pavel?" (1 Corinteni I. 13), „Căci precum 
trupul unul este, deşi are mădulare multe, Iar toate 
mădularele trupului, cu toată mulţimea lor, alcătuesc 
un singur trup — aşa este Hristos" ( 1 Corinteni XII. 
12). „Aşa şl noi, cei mulţi, suntem în Hristos un trup, 
iar flecare dintre noi mădulare suntem unit altora". 
(Romani XII. 5 ) „Fiindcă o pâine este, un trup sun
tem şi noi cel mulţi, căci toţi ne împărtăşim dlntfo 
pâine. (1 Corinteni X. \1) „Este un singur trup şl un 
singur Spirit, precum şi chemaţi aţi fost ia o singură 
nădejde a chemării voastre; este un Domn, o credinţă, 
Un botez, un Dumnezeu şi Tatăl tuturor, Carele este 
peste toate şt prin toate şi întru voi toţi." (Efesenl 
IV. 4 - 6 ) . 

Despre o singură Biserică aa cunoştinţă şi Sfin

ţii Părinţi. Ilustrul părinte al Bisericii, Cllment din 
Alexandria ( + 217) se exprimă astfel: „Cu toţtt avem 
un Tată şl an Cuvânt, prin care toate s'au înfiinţat; 
şl un Sfântul Duh, care toate le înviorează, chiar 
aşa numai o singură B serică există, fecioara Matcă 
a tuturor credincioşilor". (Predica I. 6 ) . 

Clasică e şi definiţia sfântului Ciprian: „Un 
Dumnezeu există, anume un Hristos, şt o Biserică* 
întemeiată prin cuvântul Domnului pe piatra credinţei 
apostoleştl. Un altar este şl una preoţime, în afară 
de care nu se poate institut alt altar şi altă preoţime". 
(Epistola 4 0 ) . Fiindcă, cine nu e unit ca Biserica a-
devărată, nu e nici cu Hristos, care „numai o singură 
Biserică recunoaşte ca Mireasă a Sa", precum scrie 
Optatas, în a 10 a replică, dată de el în contra ere
ziei lai Donat. 

Deşi în această grandioasă şi prodigioasă Bise
rică a lui Hristos există imense parohii, iar enoriaşii 
câte-unei ţări am obişnuit a-i nnmi împreună: bise
rică autocefală, cum e de exemplu Biserica ortodoxă 
îa România; dar totuş, toate aceste circumscripţii mă
runte şl numeroase sunt namai părţile unei şi ace
leiaşi Biserici ecumenice a lui Hristos, care s'a răs
pândit p:ste tot pământul. Toate aceste, laolaltă, for
mează un mare întreg, familia lui Dumnezeu, a cărei 
Cap este Domnul Hristos. Drept aceea, creştinul a-
devărat, ortodox, în ceeace privesc cele spirituale şi 
sacramentale, este pretutindeni acasă. Adică el, în 
orice parte a lumii, la parohia creştină ortodoxă de 
acolo va găsi aceeaş credinţă revelată, aceleaşi şapte 
Stiate Taine, aceleaşi ceremonii rituale, aceeaş litur
ghie şi pe aceiaşi succesori legitimi ai Apostolilor. 

Albă cutare arbore oricâte ramuri, cart să se fi 
întins departe în orice direcţie, totaş formează unul 
şl acelaş arbore, pe al cărai trunchia sunt ele şi depe 
ale cărui rădăcini se nutresc. Emaneze oricât de multe 
raze din soare şi să lamineze pământul, deaceea to
tuş numai unul este corpul focar ce resfiră aceste 
raz?, namai unul e soarele. Oricât de multe mădulare 
să albă trupul, totuş namai unul este acel trap (1 
Corinteni XII. 12 ) , ca care sunt conexate acelea. Ase
menea, fie creştinii ortodocşi împrăştiaţi peste toată 
lumea, pentru aceea dânşii, totuş', formează numai un 
trup, al cărui Cap este Hristos. Fie măcar colosală 
lamea în care creştinii sunt răspândiţi în diferite ţări; 
fie măcar oricât de variate şl diverse formele de gu
vernare a Statelor, legile, datinile popoarelor, totaş, 
Biserica ortodoxă creştină uneşte întfun întreg, într'o 
societate dogmatică pe credincioşii el, vieţuitori în a-
ceste diferite ţinuturi. Căci Biserica nu se limitează 
prin graniţele deosebitelor ţări; doar împărăţia ace
leia nu e din această lume, deşi snbsistă şi funcţio
nează ea îa această lume. 

Foarte corect se numeşte, deci, împărăţie a lat 
Dumnezeu, împărăţie a cerurilor, căci e şcoala pre
gătirii noastre pentru aceea împărăţie cerească mai 
înaltă, în care vom fi primiţi, după lupta acestei vieţi. 
Şi precum acolo noi vom avea pe Dumnezeu şi pe 
aleşii Lui în vedere făţişă; tot aşa posedăm şi aici, 
în lumea pământească, pe Domnul lisus Hristos. 

Pentrucă Biserica este trupul Său duhovnicesc ; 
încât cine e«te unit cu Biserica Lui, unit este cu 
Hristos şi unit e Hristos cu el. 



„Ctitorul bisericii lui Hristos în 
Pecica"; Petru Rusu 

După semnele citării, în cari încadrăm acest titlu, e e-
vident, că nu e vorbă de Biserica noastră, ci de alta, care 
se înfiripează, d'abia acum, în anul 1938 dela Hristos Prin 
urmare, în Pecica, n'a existat „biserica lui Hristos", până 
nu 8'a ivit „ctitorul" cunoscut, cate răspunde la numele de 
Petru Russu, cunoscut deja cititorilor noştri. 

Fiindcă insultele continuă la adresa Bisericii noastre, 
pe teren, în Pecica, după cum şi prin coloanele „Unirei" 
blăjene, iată-ne în legitimă apărare. Mai mult decât atâta: 
chiar datori să ue apărăm situaţia, — deastădată înfăţişân. 
du-1 pe „ctitorul" în postura ce şî-a ales. 

Fost dascăl confesional, pe vremuri, crescut cu ajutor 
dela eparhie, 

Apoi, doritor de preoţie ; dar îi lipseau studiile preala 
bile necesare, de şcoală secundară. 

După o serie de ani de dăscălie, capătă poftă de preo
ţie, nu aiurea ci tocmai la Pecica, comună fruntaşe. 

In 1912 fu admis ca elev particular la institutul teolo
gic din Arad, pentruca la sfârşitul anului s'ajurgă corigent. 
După corigentă, se înscrie, toamna următoare, pe anul al 
doilea, pentruca să-1 încheie ia 1914 cu o cădere din trei 
materii, ceeace înseamnă: să repeteze anul. Dar n'a făcut o, 
ci altceva. Se adresează, anume, Consistorului dela Sibiu — 
care avea multe parohii, pentru cari nu se găseau candidaţi 
cu studii si8temice, secundare şi teologice — să-1 primească 
la un curs extraordinar. 

Zis şi făcut! Trecut sumar prin examenul respectiv, 
obţine un certifice!, redactat din greşală în forma certificate
lor obişnuite, de calificaţie preoţească Pe baza acestuia cere, 
episcopului dela Arad, diaconia pentru — Pecica, din inima 
câmpiei, sub streşina episcopiei noastre. Aceasta cere lămuriri 
oficiale dela Sibiu, care răspunde : că 1-a admis pe cel d'acum 
„ctitor" numai pentru parohii sărace din Arhiepiscopie şi că 
certificatul numai pentru acestea îi este valabil. Deci cere să 
i-se remită certificatul, greşit redactat; dar P. Rusu nu-1 dă. 

In 1917 , Consistorul dela Arad (din şedinţa dela 21 
Dec.) îi declară certificatul de nevalabil pentru eparhia Ara
dului şi enunţă urmărirea disciplinară a lui P. Rusu, care 
mai era încă învăţător. 

Mai târziu (1922) , Consistorul dela Caransebeş cere in
formaţii dela Arad în cauza aceluiaşi, care, neputând să ob
ţină hirotonie la Arad, se adresase Caransebeşului, fără a 
avea litere canonice dela Arad. La Caransebeş, prin tangenta 
alegerii de capelan la Sasca-română — unde a fost ales şi 
întărit, dar nu şi-a luat în primire postul — obţine hirotonia 
de diacon, apoi de presbiter şi duhovnic, 

Dânsului atâta-i trebuia, şi nu capelania! 
Consistorul din Arad răspunde Caransebeşului în causă, 

iar pe „ctitorul" îl opreşte dela orice slujbe, la Pecica, 
Prin urmare, iată-i vredniciile: o neputinţă intelectuală, 

de două ori dovedită la Teologia din Arad, de a nu fi pu
tut să facă studii şi examene teologice. Un certificat de stu
dii preoţeşti, obţinut la Sibiu prin nu ştiu ce mijloace, dove
dit fără temeiu şi anulat. O fraudă dublă cu parohiile : de a 
fi deşertat deacolo unde trebuia să meargă să preoţească O 
obţinere clandestină şi anticanónica a preoţiei, printr'o ne
demnă apucătură, la Caransebeş. Şi după toate acestea, ma
rea ticăloşie de a fi intrigat, de o serie de ani, pentru spar
gerea comunităţii noastre româneşti ortodoxe din Pecica, nu
mai ca s'ajungă acolo preot, el neiscusitul şi fraudulantul! 

Pentru a-şi realiza acest scop, s'a oferit mai întâi Sâr
bilor ortodocşi, şi a obţinut un refuz categoric, egalant cu o 
binemeritată mustrare, dela Consistorul sârbesc din Timişoara. 

După aceea s'a dat în braţele Lugojului uniet. 
După asemenea premise şi-a început activitatea de „ctitor 

al bisericii,.." uniete dela Pecica, 
Şi nu s'a aflat cine să-1 convingă despre rătăcirea căi

lor pe cari alerga, mânat de patimă şi de poftă nesocotită 
de a parveni la ce nu era calificat şi vrednic. 

Iar întrelăsările celor ce trebuiau să-1 ia de scurt, ca-
noniceşte, mai din vreme, Ie-a ştiut exploata de minune ! Aşa a 
prins şi legat Lugojul nădejde de dânsul, la Pecica. 

In cele din urmă, — prea de tot târziu, zicem noi — 
s'au luat măsuri de anchetarea cazului, dupăce dânsul unei-
tise lungă vreme, ademenind pe câţiva oameni, să treacă la 
unieţi, deoarece vor primi biserică separată şi nu vor plăti 
„stole". Când, la început de 1936 a fost citat de episcopie, 
pentru a-şi da seamă de faptele sale, s'a prezentat, dar fără 
să deie nici cel mai mic semn de căinţă, ci numai de tăgade. 

Ce plătea aceea tăgadă a dovedit-o el însuşi, prin lu
crurile de mai apoi: In vara aceluiaşi an, în August, se 
inaugurează capela gr. catolică la Pecica, în însăşi cesa dân
sului, iar el face pe cantorul uniet; iar după un an trece şi 
dânsul la unieţi 

Urmarea tuturor acestor fapte şi întâmplări a fost, că 
episcopia Aradului a rostit asupra dânsului, în Septembrie a. 
tr., sentinţa de caterisire, aprobată de P. Sf. Sa episcopul, 
fiindcă fusese dovedit, de hirotonia anticanónica, obţinută în 
mod clandestin, şi fiindcă în loc de a-şi fi reparat greşelile, 
s'a apucat de spargerea Biseiicii noastre la Pecica şi, în cele 
din urmă, s'a lepădat de Biserică 

Deci, e un element vrednic de sine însuşi şi de ceice 
1-au îmbrăţişat, ca pe o unealtă netrebnică şi o aducătoare 
de zizanie. 

Trebuia să i facem acei stă ds scriere, spre a se şti, în 
cercuri mai largi, cu cine avem de a face şi cu cine face 
causă comună episcopia unietă dela Lugoj. 

Decât că e cam oacheşe treaba „ctitorului". Organul 
episcopiei dela Lugoj, am spus o şi anterior, se lapădă de 
dânsul, zicând.- „cazul dela Pecica", n'are nicio legătură cu 
Petru Rusu. Se poate susţinea aşa ceva, după evidentele do
vezi contrarii, ale faptelor ? 

Şi'n contrazicere cu organul său eparhial, preotul uniet 
dela Pecica îl proclamă, tocmai din contră — cu bine înţe
leasa „benedicţiune" a „Unirei" dela Blaj — de „ctitor" ! 

Nu i aşa, că e un perfect acord ? 
Aceasta promiscuitate şi această duplicitate sunt ele

mentul şi forţa lor vitală, 
Increstăm toate acestea pentru ca să se ştie: cari sunt 

premisele regretabilelor întâmplări dela Pecica, la câţiva kilo
metri de frontiera ungară, şi în ce cond ţii s'a pornit acolo 
o răsvrătire sufletească, 

Dar le increstăm şi pentru a pune şi întrebarea: Dacă 
nu cu.-nva sunt temsiuri, pe cari să trebuiască să le examineze 
o anchetă ministerială, în două direcţii:-

Că aceea ce face episcopia unietă dela Lugoj, în Pecica 
şi jur, poate ji încadrat în ceeace s'ar numi o propagandă 
religioasă admisibilă, sau nu ? 

Şi că nu cumva, oare, este cazul necesităţi', ca factorii 
politici şi administrativi, din guvern şi dela frontieră, să in
tervină pentru a lămuri şi stăvili metoadele de operaţiune ale 
răspopilului dascăl, pensionar al Statului în aceeaşi vreme, 
şi ale episcopiei lugojene, ca unele cari nv sunt conforme 
cu pacea sufletească ce se cere la această frontieră ?! 

Să vedem: cine, prin ce mijloace va sau vor răspunde 
la aceste întrebări ? ? 



Oaspefi distinşi ai Aradului românesc 
Marji după amiazi nî-au sosit la Arad, o seamă 

de oaspeji distinşi, din Olanda, în frunte cu profesorul 
dela Universitatea de Utrecht, d. Dr. L H. Grondijs. DSa , 
care a fost înso(it de doamna şi de fica sa, este in
vitatul dlui prot. N. Iorga şi al Institutului de Istorie 
universală, ca să fină la Bucureşti o conferinţă, pe 
ziua de 3 Iunie. 

Conferinţa însăşi ne interesează; şi până să a-
vem informaţii mai deaproape despre cuprinsul ei, 
putem vesti, că e din domeniul artei picturale bizantine, 
tratând despre înfă{işerile iconogratice, ale Mântuito
rului ca Răstignit, după iconografia bizantină a vea
cului XI, 

Dl prof. Grondijs, fireşte, este un apreciat bi
zantinolog, care a primit învitafia în această cel late 
şi are să cerceteze şi mănăstirile româneşti, pentru 
a-şi complecta cunoştinţele în chestiune, pe pământul 
românesc. Dar, D-Sa, deşi protestant, mai are cu 
Ortodoxia şi alte legături. Doamna sofia sa e rusă 
ortodoxă, dela Moscova, iar îica-sa este botezată or
todoxă, de I. P. Sf Sa mitropolitul grec, Evloghie, un 
prieten personal al dlui profesor Grondijs. 

Deci din toate laturile vieţii sale, D Sa trăeşte 
într'un mediu ortodox, care încă 1-a determinat să fie 
bucuros de a face studii de bizantinologie şi să 
vină pentru cercetări, acum pentru a douaoră, pe pă
mânt românesc. 

Din acesle temeiuri multiple, rezultă şi dragostea 
cu care a fost îmbrăfişaf aici, mai ales dupăce acum 
vine pentru a douaoră, la Arad, unde mai umblase 
singur, acum trei ani. 

De data aceasta ni-a venit cu încă un grup de 
şase persoane, între cari două studente şi un student, 
dintre ai săi elevi, apoi trei intelectuali de marcă: un 
preot catolic vechiu (care nu se tine de papa), un 
doctor în Drepi şi un istoric, cu lojii dornicii să stu
dieze istoria Artelor, sporindu-şi cunoştinţele şi expe
rienţele cu cele de pe pământul nostru şi de pela bise -
ricile şi mănăstirile româneşti. 

Cu acest gând special venind în coaci, pe o 
duraiă aşa de scurtă, a putut să vază Marji decuseară 
malul Murăşului şi biserica din Cetate; iar a doua zi 
întreagă societatea acestor destinşi oaspeţi a cercetat 
pictura veche a bisericii noastre din Lipova şi pe cea 
dela mănăstirea Bodrogului. 

Prin mijlocirea redactorului nostru, cu care se 
află în corespondentă, d. profesor Grondijs pusese în 
vedere Arădanilor chiar să ne h'nă şi nouă conferinţa 
menită pentru Bucureşti. Dar, acum, în exodul unora 
spre băi şi în marea aglomerare de alergări şi ac
ţiuni cu încheierea anului şcolar şi cu celelalte serbări 
în curs, străjereşti şi naţionale, s'a abstat dela con
ferinţă. Dar ea ni a fost pusă, arădanilor, în prospect, 
cu alt prilej, pe care d-1 prof. Grondijs îl va căuta 
bucuros. 

. Chiar ne a autorizai s'o spunem, că ar fi fost 
foarte bucuros să poată sta mai lung şi să vază, 
aici mai multe din viafa noastră românească, în special 
să fi dat fa{ă cu P. Sf. S a episcopul nostru. 

In ireacăt, s'a oprit cu top* însoţitorii săi, venind 
dela Lipova, într'o comună dela podgorie, ca să vază 
deaproape o casă ţărănească. Totaşa, incidental numai, 
a văzut Şcoala Normală şi Academia Teologică. 

Ţinem s'adăogăm încă ceva. Rămânerea aici a 

acestor oaspeji distinşi a fost făcută plăcută în cea 
mai mare măsură prin atenţiile speciale ale dlui co
lonel Mihail Dobriceanu, prefectul judeţului, care a 
luat asupra sa rolul celui mai amical amfitrion, asigu-
rându-le tot ce Ii a trebuit în aceste câteva ceasuri 
petrecute între noi. Iar din pârlea societăţii arădane 
îi-s'au pus la dispoziţii persoane cu orientări în chestiile 
cari îi inleresau ştiuip'ficeşte, precum şi pentru alte 
împărtăşiri. Aşa, pelângă redactorul nostru, au luat 
parle între al{ii, dd. profesori: Vintilă Popescu, Caius 
Lepa, Ţiucra, profesoarele: dna Balta şi dş. dr. Gro-
zavescu ş. a 

Aradul — prin înţelegerea superioară a Domnului 
prefect — şi-a făcut în chipul acesta — deastădată, 
mai mult ca alţii de altădată! — o datorie fără egal. 

Iam mulţumit şi-i mulţumim şi în public, nu pen-
tru D-Sa care şi-a înţeles această datorie, ci pentrucă 
această datorie împlinită aşa de frumos să sa cu
noască şi să rămână o pildă de urmat în viitor. 

Problema alcoolului*) 
De Pr. Tr. Magoş 

Este ştiut, că autoritatea noastră bisericească a 
hotărât, ca în prime Duminecă din luna Iunie al fie
cărui an, prin predici şi conferinje să se combată al
coolismul şi patima bejiei, în floare încă Ia poporul 
nostru, în multe părţi, 

Apoi în ceeace priveşte băuturile spirtoase, din 
cele mai îndepărtate vremuri s'eu găsit şi de acei 
oameni, cari se abţineau dela consumarea lor. In se
colul al 2-lea de ex. se iveşle secta encratijilor (Ta-
tianilor), ai căror membri se rejineau dela căsătorie, 
carne şi vin. 

Dar în rigorismul lor, au mers atât de departe, 
încât nici la sf. cuminecătură nu întrebuinţa vinul, ci 
numai apa de aceia !i-s'a mai dat numele de „aqua-
rieni" şi „hydroparas'aji". 

In zilele noaste sectarii încă se laudă, că nu 
beau, dar dacă n'o fac aceasta între oameni de altă 
credinţă, apoi pela casele lor lucrurile stau cu totul 
altfel 

Prin ziare încă mai cetim de iniiriparea în uneîe 
oraşe de asociaţi , c. f. r. de ex. — antialcoolice — 
cu abţinere totală dela alcool, 

In fala acestor concepţii rigoriste, sf. noastră 
biserică, îngădue membrilor ei consumarea chibzuită 
a beuturilor alcoolice. St. Scriptură încă ne aminteşte 
doar, că cea dîntâiu minune a Mântuitorului a fost la 
nunta din Cana, unde a prefăcut apa în vin. Intrebu'n-
Jarea vinului la nunji şi Ia alte ocazii, pentru a provo
ca voe bună, o arată p, s. 103 dela Vecernie, care 
zice, că „vinul veseleşte inima omului". Evanghelstul 
Matei (IX. 17) foloseşte apoi icoana: „Nimeni nu pune 
vin nou în foi vechi"; iar sf. ap Pavel îndeamnă pe 
Timotei, care suferea de stomac, ca pe lângă apă să 
bea şi puţin vin (cf. 1 Tim. V. 23 ) . 

Din cauza apoi că beufurile nu nutresc corpul, 
ci numai ajută Ia mistuire, nu sunt oprite nici în sf. 
Posturi, iar Triodul, îngădue, ici-colo, putină gustare 
de vin. Dar dela aceste îngadueîi de a bea, beuluri 
elcoolice, până la alunecarea în patima be{iei este nu-

*) Trebuia publicat în Nr. 22. E binevenit şi acum. 



mai un pas şi deaceia tot sf. Biserică a combătut şi 
combate consumarea abuzivă a alcoolului. 

Şi câte rele nu aduce pe urma ei patima beţiei. 
Neajunsurile sărăciei, atât de răspândite Ia poporul 
nostru, încă din vechime, sunt atribuite şi bejiei; Cine 
iubeşte petrecerile va duce lipsă; şi cine iubeşte vinul 
nu se îmbogăţeşte. Boa 'a , cearta, multe bătăi şi cri
me, sunt în cele mai multe cazuri tot urmări ale bejiei. 
Mintea omului este şi aşa destul de întunecată în urma 
păcatului strămoşesc, şi dacă o mai întunecăm şi cu 
beuturi, unde ajungem ? 

Liga aniialcoolică „Temperanţa", cu prilejul 
congresuui din 13 Iunie a. t., iată ce-a constatat: 6 0 % 
din crimele dela sate se datoreşte beţiei- S 0 % din 
crime se comit de Sâmbătă seara până Luni dimi
neaţa, deci când omul are răgaz să se îmbete; 2 8 % 
din copiii bejiilor sunt tuberculoşi, iar 19°/ 0 epileptici 
şi tâmpiţi; 4 6 % din cazurile de nebunie provin din 
bej ie; iar 4 8 % din copiii sătenilor mor înainte de- a 
fi ajuns la vârsta de cinci ani, din pricina părinţilor bejivi. 

Dar cifrele cari ne pun mai mult pe gânduri sunt 
aces te ; în Jara noastră avem 52 460 cârciumi faţă de 
15120 şcoli şi 13 632 biserici, ba ' ceva şi mai mult 
80°/0 d n crâşme sunt în mâinile străinilor, (cf. Re
vista Teologică Nr. 7-8—1937). 

Iată de ce, nădăjduim dela noul guvern, că va 
scăpa poporul de această plagă, închizând multe 
crâşme, tot atâtea focare de infecţie fizică şi morală. 

Iar fraţii preoţi vor avea de grijă, ca parohianul 
să nu vândă laptele spre a şi cumpăra rachiu; căci 
bunăstarea materială şi sănătatea trupească a credin
cioşilor trebue să le fie una din grijele de căpetenie. 

Despre ce să predicăm? 
13 Iun ie . L u n e a R u s a l i i l o r . Având îa vedere 

serviciul lung, împreunat cu slujba vecerniei, în Dumi
neca Rusaliilor, este mai potrivit a se predica azi. 

In Dumineca sf. Părinţi s'a vorbit despre aceea, 
că Iisus Hristos este Dumnezeu adevărat şi de o fiinţă 
cu Tată!. Azi este potrivit să vorbim despre al treilea 
Ipostas al Dumnezelrii, despre Duhul sfânt, care dea-
semenea este Dumnezeu adevărat, împreună mărit şi 
închinat cu Tatăl şi cu Fiul. Aceste trei Ipostasuri una 
sunt şi fiecare în parte, Dumnezeu adevărat. (I. Ioan 
5 7 ) . înainte de toate vom şti, că precum Tatăl şi Fiul, 
aşa şi Duhul sfânt este vecinie. (Facere 1 2). Şi cânta
rea bisericească z ice : „Dahnl sfânt era şi este şi va 
fi, nici început având, nici încetând". Iar dacă Tatăl, 
Fiul şi Duhul sfânt mai sunt, atunci trebue să fie de 
o fire, de o fiinţă, de o putere şi de o mărire. (Ioan 
l l 1 3 1 5 ) acest Duh sfânt promis de Dumnezeuîn legea 
veche prin gura profeţilor (foii 2 2 8 . Ezech 2 6 S 7 ) iar în 
legea cea nouă prin Iisus Hristos (Luca 2 4 4 9 ) a venit 
în ziua Cincizecimii, în chip de limbi de foc, însoţit 
de sunet ca al unui vânt puternic. 

Suflarea şi sunetul închipuie viaţi, pentrucă Du
hul sfânt este de viaţă făcător şi dătător deviată .Fo
cul care este simbolul curăţirii, acela lămureşte, reîn
noieşte şi luminează. (Ps. 103). El luminează şi în
călzeşte lumea prin mulţimea darurilor sale. 

La turnul Babei, limbile au fost amestecate şl 
împrăştiate ps suprafaţa a tot pământul. La Rusalii, 
focal iubirii a întărit inimile, a aprins căldura drago-
tii şi pe Apostoli i-a luminat ca darul Duhului sf., ca 

grăind în felurite limbi să unească pe oameni într'o 
singură limbă, cea a dragostei, împrennându-i într'o 
singură biserică, biserica lai Hristos, în care se află 
toate darurile Duhului Sfânt, în sfintele Taine, în ru
găciuni şi îo sfintele slujbe. 

* * 
Veniţi astăzi toate neamurile să ne închinăm 

Damnezeirii în trei ipostasuri Fiul în Tatăl împreună 
cu sfântul Duh, (Mărirea vecerniei) şi aşa să zicem : 
„împărate ceresc mângăitorale, Duhul adevărului, ca
rele pretutindenea eşti şi toate le plineşti, vistierul 
bunătăţilor şi dătătorale de viaţă, vino şl T e sălăş-
lueşte întru noi şi ne carăţeşte de toată spurcăciunea 
şi mântueşte, Bunule suflete e noastre." 

In aten|ia Preofilor penzionari*) 
de Pr. Nicolae Crişmariu, Timişoara. 

Trecerea preoţilor Ia Casa de penziuni a Statu
lui, se pare că a uşorat grija apăsătoare, ce o aveau 
pentru asigurarea bătrânelelor. E însă o uşorare de 
jumătate. Penziune sub trei mii Lei şi până la patru 
mii, pentru preot, ca om intelectual, nu e suficientă. 
S e va putea însă ameliora penziunea preoţilor, luân-
du-se ca bază de plată şi venitele din enorie şi plă
tind după ele coiizajie, ca pentru plata dela stat. Pro
blema aceasta e arzătoare, că atinge nu numai laiu-
rea materială, ci şi prestigiul preotimei. D e aceea cre
dem, că Clerul nostru nu-1 poate suporta şi va veni 
vreme8, când se va stărui nu fără rezultat, la schim
barea acestei stări, pentru a nu rămâne Clerul mai 
pe j o s de Corpul didactic. 

De astă dată însă, cei mai nedreptăţiţi sunt pre
oţii penzionap' de Biserică şi trecuţi ca penzionaji, Ia 
Casa de penziuni a Statului. Acestora, la timpul său, 
li-s'a detras curbele dela salar, nesocotindu-se nici Ia 
penziune; pecând preoţilor după ei următori la pen-
zionare, li-se compută curbele Ia salar, prin urmare 
şi la penziune. 

Trebue însă să recunoaştem, că Statul şi-a ară
tat bunăvoinţa cătră preoţii trecuţi la Stat, ca penzio
naji de Biserică prin aceea, că a votat o lege favo
rabilă preoţilor, pe cari să i rebonilice Biserica, iar 
Biserica va fi rebonilicată de Stat, pentru pierderea 
suferită prin legea converziunii, putând aslfel satisface 
doleanţele preoţilor. 

încurajaţi de acest raport, stabilit între Stat şi 
Biserică şi, îndemnaţi de cuvintele Mântuitorului: „Ce
reţi şi veţi lua, bateţi şi vi-se va dechide", preoţii 
penzionaji de Biserică şi trecuţi la Stat, sunt datori 
să-şi clarifice situajia lor înaintea înaltei Autorităţi bise
riceşti, printr'un memoriu, împreună cu cererea ajuto
rului, care în baza legii şi a raportului amintit credem 
că nu Ii se va denega. 

In scopul aşternerii memoriului, părinţii preoji in 
teresafi, sunt rugafi a-şi comunica subscrisului, la Ti
mişoara I, Bd. Diaconovici Loga, 9, locul domiciliu
lui lor, pentru a Ie putea comunica, eventual, pe calea 
poştei, timpul şi locul convenirei în scopul semnării 
memoriului. 

*) Publicăm cele de mai sus, din consideraţie către autor 
ca şi fa|ă de causa pentru care s'au scris acestea. 
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Cronică 
«Ziua Eroilor", praznic naţional din ziua Înălţării 

Domnului, a fost sărbătorită şl de data aceasta cu în-
sufleţlre şl cu o mawfestaţte impunătoare ca proporţii. 
Procesiunea zilei a porn.t, după săvârşirea sfintei litur-
ghli, dela catedrală, într'un cortegiu impunător: de 
mare sobor preoţesc, reprezentanţii autorităţilor, şcoa-
lele în ordinea străjerească de mat nalnte pregătită, şl 
Armata. De data aceasta procesiunea principală-pro
cesiunile fiind mal mude, repartizânda-se celelalte culte 
pela deosebite cimiterii — pornind dela catedrală, a dai 
pe strada principală până la monumentul-cruce al 
martirilor noştri arădant. Acolo, după slvjbi rânduită 
de pomenirea martirilor, pbntlficată de 1. P. Cuv. Sa 
arhimandritul Dr. I. 1, Suciu, cu un sobor de 24 preoţi 
şi patru diaconi, s'au ţinut şt cuvântări, din partea co
mandantului strâjerilor, d. Ascaniu Crlşan, director de 
liceu, şi din partea dlut general. Străjerii au cântat 
„Tatăl nostru", tar în semnul pietăţii, au fost depuse 
coroane pe Crucea de pomenire ă martirilor. Procesi
unea, după acestea, a întors, în aceeaşi ordine, la ca-
tedrală, de unde apoi s'au împrăştiat, fiecare la ale 
sale, ducând cu sine conştiinţa de a fi participat la un 
datornic şi înălţător act de pietate căVă martirii şt eroii 
Neamului 

S e r b ă r i l e d e l a B u d a p e s t a , din prilejul celor 9 0 0 
ani dela moartea primului rege ungar, Ştefan I, su
pranumit „sfântul", începură la 31 Mal, Imediat dupăce 
se isprăvi congresul mondial, euharistie, al catolicilor. 
Legatul papal, cardinalul Pacelli, care a prezidat con
gresul euharistie, a rămas să fie de fată şi la ceste-
lalte serbări, specific ungureşti, împreunate cu purta
rea în procesiune a „manei drepte", despre care se 
afirmă că ar fi a primului rege ungar. Până aci mai 
înţelegem, aşa de sîlă, chiar şi prezenţa legatului papal 
la aceste serbări. Ia ce notă au decurs pe mai departe 
aceste serbări „religioase" — la care, accentuăm, a 
asistat şi legatal papal — se vede de acolo că, după 
mărturia celor transmise prin radio, în legătură cu ele 
s'au executat, de corurile ungureşti, şi anumite mar
şuri politice. Intre ele, cele din revoluţia dela 1848. 
S'a cântat în acest chip şl marşul de atunci al teo
logilor greco-catolici, tot în refrenul „galambom.,." 
(porumbiţa mea), bine înţeles: în text unguresc! 

A naibii de îndărăcnică mai e „cuscria" asta ca
tolică! Ea are şl-o tradiţie deja. Insă mai nalnte de a-
mintitul marş din revoluţie, dupăcam ni-o spâne isto
ricul unit Al. Paplu Hartan (t, 122—5). curtea epis
copalul Lemeayl dela Blaj era maghiarizată, Iar teo
logii lai din seminar cântau cântece naţionale ungu
reşti, cu „Kts-Komărom, nagy Komârom*. In puterea 
acestei tradiţii de şogorşag catolic se duseră, „cato
licii români" la congresul euharistie din Budapesta 
— colbul revizionismului maghiar, alintat şl prin ser
bările „sfântului", la cari a luat parte şi secretarul 
de stat al Vaticanului — ca să se inspire de „latini
tatea"... lui Horthy? 

Ce să mai zicem, decât: Uscături ale Neamului! 
„Kts-Komărom, nagy-Komârom,.. galambom"! 

Iuliu V u i a (1865—1933) — un nume şl-o sem
nificaţie — dorim să înregistrăm, chiar şi numai în 
treacăt, de data asta, în coloanele noastre. La 3 Iunte 
*• c. s'au împlinit cinci ani dela moartea acestui stră-
duitor om, care s'a achitat pe deplin de rosturile sale 

în viaţă. Născut după mamă din fiica iui Constantin 
Diaconovici-Loga, mare om de şcoală în vremea sa, 
şl-a ales cariera dăscălească, de învăţător confesio
nal, în eparhia Aradului. Autor de manuale şcolare 
pentru tot cursal primar şi supraprimar, şl-a dat şi 
în această privinţă întreagă contribuţia sufletească, ln 
aceeaşi vreme s'a îndeletnicit şi cu cercetări istorice, 
şi şi pe terenul luptelor naţionale româneşti. După în
lănţuirea idealului naţional, acum om în vârstă, s 'a 
sufulcat ia carte studenţească, întregiodu-şl şcoala se
cundară, ptntraca apoi, trecut pela universitate, să 
obţtnă îndreptăţirile necesare de profesor secundar. 
A ajuns profesor şl mai apoi director la Şcoala Nor
mală ortodoxă, „loan Popasu" dela Caransebeş (a-
junsă acum sub conducerea unui uniet!). Neastâmpă
rat său de muacă na 1-a părăsit nici până în cele 
din armă, când a publicat o remarcabilă monografie 
istorică despre vechile „Districtas Valachorum" din 
Binat. Şi, pelângă aceasta, a lăsat după sine, în 
manuscris neterminat, „Istoria Culturii naţionale bă
năţene", care ar trebui dată la lumină, să nu se peardă. 

închinăm memoriei lui aceste şire de pomenire, 
cari i-se cuvin, şi încă mai mult. 

Un m e d i c c t i tor de b i s e r i c ă avem de a 
înregistra, îa persoana d-lni Dr. Alexandru Haşaş, 
prim-medic veterinar, şi inspector din Oradea. D-Sa adică 
şi-a luat angajamentul şi a oferit mijloacele necesare 
ca, spre a evita pe viitor prohodirea unor morţi de ai 
noştri îa paraclis străin, să ridice un paraclis orto
dox, în cimitirul Rulicovschi. La 1 Mai s'a şi făcut sfin
ţirea pietrii fundamentale, prin Prea Sf. Sa Episcopul 
locului, Nlcolae, ca asistenţă cuvenită, şi cu mare bu
curie în sufletele credincioşilor noştri din Oradea. Pa
raclisul va adăposti rămăşiţele pământeşti ale soţiei 
ctitorului, răposată anul trecut, ca şi pe ale ctitorului 
însuşi, — ceeace să fie cât mai târziu, pentruca viaţa 
s ă i prllejuiască multe alte fapte bune, pelângă cea de 
acum. 

Informaţiuni 
P. Sf. Sa Părintele episcop Andrei a 

plecat Marţi în 24 Mai, după terminarea lu
crărilor adunării eparhiale, pentru o vreme, 
la Karlsbad, pentru a şi urma cura, ca şi în 
anul trecut. 

A murit şi Mama Poetului Octavian 
Goga. Gazetele aduc ştirea aceasta, aşteptată 
după cursul lucrurilor din viaţa pământească 
a acestei venerabile matroane, care s'a stins, 
la vârstă de 8 3 ani, Într'un sanator din Sibiu. 
Deşi ne aşteptam la acest desnodământ firesc, 
care este o deslegare de cele pământeşti nea
junsuri şi dureri, totuşi, moartea aceleia, care 
a strălucit prin calitatea de mamă duioasă a 
marelui Poet naţional şi prin afirmarea sa cul
turală personală, ca învăţătoare şi ca propa
gandistă culturală — ne mişcă adânc. 

Stăm, cu evlavie şi cuviincioasă recunoştinţă, 
în faţa morţii acestei mame, trecută de acum 
în sferele senine alături de fiul său, şi ne sim-



ţitn cu atât mai mişcaţi, cu cât decedata, nici 
până în clipa morţii sale, n'a ştiut de durerea 
unui neam, depe urma morţii celui ce a fost 
poetul şi bărbatul de Stat, Octavian Goga, 
marele el fiu. Sufletele lor, de sigur, se vor fi 
întâlnit acolo, în braţele Domnului din Ceriuri, 
cătră care se înalţă rugile noastre, pentru a-
mândoi. 

N r . . 4 5 6 6 / 1 9 3 8 . 

Comunicate 
V. Consiliu Centra! bisericesc, prin adresa sa No. 

4 9 3 4 / 9 3 8 Ne înştiinţează, că, de pe urma propunerii 
sale, s'a încuviinţat din partea Fundaţiei Culturale Re
gale „Principele Caroi", ca, în scopul unei colaborări 
dn viitor, cât mai desăvârşită şl mai armonică între 
echipele regale studenţeşti şi organele Bisericii, preoţii 
noştri, din parohii unde activează asemenea Echipe, 
să fie cooptaţi în sfaturile căminelor culturale, ca şefi 
ai secţiilor religioase. 

Prin asemenea colaborare, preoţii vor putea adânci 
şi desăvârşi lucrarea morală religioasă, nu [numai în 
timpul celor trei luni de lucrare a Echipelor, ci şi în 
restul anului, cu ajutorul Căminului cultural. 

Comunicăm acestea pentru cunoaşterea şi urmare 
din partea Cucernicilor preoţi, unde şi când va fi cazul. 

Arad, 23 Maiu 1938 , 

f Andrei Dr. Gh. Ciuhandu 
Episcop consilier ref- eparhial 

Nr. 3768/1938. 
Cu privire U publicaţiile sectare, am primit 

şi publicăm, pentru ştire şi acomodare, organelor în 
subordine, următoarea dispoziţie primită pe calea Pre-
fecturei judeţului Arad: 

„Copie: de pe or 'Inul nostru circular Nr 4 3 3 8 2 
S. din 15 Ialie 1937. Ministerul de Interne, Dlrecţta-
n a Generală a poliţiei, Serviciul de loformaţiuni. 
Domnule Prefect, armare la ordinul nostru circular 
Nr. 3 2 , 4 1 2 din 2 5 Mal a. c , în legătură cu noua de
cizie Nr. 4781 din 17 Aprilie a. c . a Ministerului Cul
telor şi Artelor, privitoare la regimul general al cul
telor, avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă şi dis-
pozlţiunile de mai jos, comunicate de Ministerul Cul
telor şl Artelor. 1. Pentru s oc i e t ă ţ i l e r e l i g i o a s e 
au to r i za t e să f u n c ţ i o n e z e : Asociaţiile religioase re
cunoscute, sunt libere să editeze şi să vândă pentru 
credincioşii.lor orice scriere, în care să se desvolte 
doctrina, ritul şi în care să se dea îndrumări practice 
de orice, natură. Astfel de scrieri na se pot oferi cre
dincioşilor altor culte, ci se pot vinde liber în librării, 
îa chioşcuri, în casele de rugăciuni ale asociaţiilor şi 
ale filialelor lor. Celor cart vor contraveni acestor 
dispoziţinni, II se vor confisca scrierile şi vor fi tri
mişi la urma lor. 

Broşurile confiscate, împreună cu a:tele dresate, 
vor fi înaintate Direcţiune! Generale a Poliţiei. 1. Pen
tru colportorii ortodox»: Toţi colportorii de cărţi, 
broşuri, icoane şi alte obiecte bisericeşti, trebae să 
albă autorizaţia Sf. Sinod şl conslmţămîntal episco
pului, în eparhia căruia colportează. Comunicându-Vă 
cele ce preced, Vă ragăm să binevoiţi a dispune ca 
aceste dispoziţluni să fie aduse la cunoştinţa organe

lor administrative din judeţul DVoastră, care de co
mun acord cu organele jandermeriei şi poliţiei, să ve
gheze la stricta lor executare. Ministre, ss. Marinescu. 
Director General, ss. E. Negulescu. p. cont. ss Zeţu. 
Pentru conformitate: ss. Dan. 

Arad, la 24 Maiu 1938. 
Consiliul eparhial. 

Licitaţie minuenda 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Leauf p. 

u. Baia de Criş jud. Hunedoara pe baza planului şi 
devizului aprobat de către Ven- Consiliu Eparhial cu 
No. 4385/1938, publică licitaţie minuendă cu oferte în
chise pe ziua de 13 Iunie 1938 ora 14 în localul Şcoa-
lei primare din Leauţ, pentru darea în intreprindere a 
zidirii unei noui biserici. 

1. Planul, devizul şi caetul de sarcini se pot ve
dea în fiecare zi la oficiul parohial din Leaut 

2. Toţi concurenţii vor înainta odată cu oferta şi 
o garanjie de 5 % din valoarea lucrării în numerar. 

3. Spese de participare licitanţilor, nu se vor da. 
4. Concurenţii trebue să posede autorizaţii pen

tru a putea executa astfel de lucrări. 
5. Consiliul parohia] îşi rezervă dreptul a încre

dinţa lucrările aceluia în care va avea mai multă în 
credere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

6. In caz că prima licitaţie va fi fără rezultat, se 
va ţine a doua licitaţie în ziua de 19 Iunie 1938 Ia 
aceiaş oră şi local. 

Dată, din şedinţa Consiliului parohial din Leauţ 
la 29 Mai 1938. 

ss- Alexandru Părvu ss. Pr. Ioan Leucian 
secretar. Preşedinte. 

No. 4465/1938. 

Concurs 
In urma deciziunei arhiereşti No. 4465/1938 de

venind vacantă parohia Comeat cu filiile ei, — pentru 
îndeplinirea acestei parohii se publică concurs din ofi
ciu cu termen de 30 de zile dela prima apariţie în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Conform concursului publicat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 48 din 29 Noembrie 1931, venitele îm
preunate cu această parohie sunt: 

1. Casă parohială cu intravilan. 
2. Una sesiune parohială de 32 jughere. 
3. Stolele şi birul legal. 
4. întregirea dela Stat. 
Cel ce va fi instituit va suporta toate impozitele, 

va cateh'zî elevii dela şcoala primară din parohie şi 
filiile Bogda şi Sintar a căror enoriaşi sunt obligaţi 
a pune la dispoziţia preotului catihet cărăuşie pentru 
deplasare la orele de religie. 

Reflectanţii cu considerare şl la comunicatul Nr. 
2334/1938, publicat în „Biserica şi Şcoala" Nr. 14 din 
3 Aprilie a. c vor cere învoirea prealabilă a Prea Sf. 
Sale Episcopului Eparhial Andrei pentru a putea con
cura ; iar cererea de concurs împreună cu toate actele 
o vor înainta Consiliului eparhial Arad şi vor cere a-
probarea protopopului pentru a se putea prezenta în 
parohie înaintea alegătorilor pentru a cânta respectiv 
a oficia serviciul religios şi a cuvânta. 

Arad, în 18 Maiu 1938. 
f Andrei Minai Păcăţian 

Episcop consilier referent 




